

# 国家层面首次明确定义预制菜,记者调研本地市场发现—— 有了“说明书”,更待“追随者”



□本报记者 董心悦 通讯员 常市监

“行业洗牌很快,但我们挺过来了。”近日,国家市场监督管理总局等六部门发布通知,首次明确预制菜的定义和范围,从事预制佛跳墙生产7年的常州丰胜食品科技有限公司副总经理赵蕊说,随着行业的各项标准更趋严格,公司始终坚持工艺升级就是正确的选择。预制菜不得添加防腐剂、要推广餐饮环节预制菜明示……六部门此次围绕预制菜的多个焦点问题作出了要求,有了“说明书”的预制菜行业,有望良性发展。

## 标准化加工,“磨”出“快手菜”

今年起,丰胜食品搬入武高新新址生产,公司产值目标翻了一番,要达1亿元。拿起冷冻柜里的佛跳墙“汤块”,赵蕊告诉记者,小小一块“砖”,加热15分钟后就是一碗佛跳墙。

“新规的出台,帮助消费者进一步正视我们行业。”她说,“特别是新规中明确了不能添加防腐剂。事实上,在速冻保鲜技术和全程冷链的护航下,冷冻食品是不用添加防腐剂的。”为此,该公司不断更新速冻设备,布局自动化产线,将速冻时间严格控制在十几分钟内,避免变质,同时购入高温灭菌设备,让常温预制菜也能“零防腐”。

要让预制菜又快又安全,必然有研发生产的慢与“磨”。鲍鱼、海参购自凌家塘等大型批发市场,汤底平均熬制7—8小时,自动化生产保证产品稳定性……近年来,丰胜团队相继研发出20多种不同品类的佛跳墙,在市场站稳了脚跟。

防腐剂禁令下,新规对生产商而言无疑是一场洗牌,“希望通过规范,真正留下一批认真做预制菜的追随者,让行业变得有序起来。”赵蕊说。

## 走向餐饮端,看好与质疑同在

尽管预制菜的一大争议集中在餐饮环节,但在走访中,许多餐饮店负责人表示没有用预制菜。

常州小句号精致料理九洲新世界店

后厨负责人许文文告诉记者,公司会集中派送肉串等半成品,但都是生的,还要再烧制,寿司卷等也都是现做的。问及现做是否影响外卖时效,他表示,店铺出餐“外卖优先”,堂食会慢15分钟左右。

麦合轻悦餐厅·常州菜店长胡仙媛告诉记者,自家都是小锅现炒,不会用预制菜,因为份数有限,热门菜偶尔还会售罄。“中餐嘛,明火烹制更好吃。”炉鱼九州新世界店厨师长罗朋朋说。显然,消费端和生产端对预制菜的看法有所不同。

记者了解到,这是由于行业发展还未完全得到市场认可,同时,心理预期也决定着人们的看法,“想省钱、省时间、图方便,预制菜就挺好。但是如果想好好吃一顿有锅气的饭,却不知不觉吃到预制菜,有人就会不买账。”许文文说。

六部门对此作出明确要求,要大力推广餐饮环节使用预制菜明示。餐饮从业者周禹豪表示很赞同:“推广预制菜,最重要的是安全,其次就是要让消费者知情,能够主动选择。”

## 做好一盘菜,也要懂改革创新

“新定义下,预制菜的范围其实缩小了。”市市场监管局食品安全监管处

处长黄翔说,预制菜是指经过预先烹制的预包装菜肴,而大众熟知的净菜、预制主食等都被排除在外。经市场监管部门初步摸底调查,目前全市共有预制菜生产企业47家。

范围上做“减法”,规范上做“加法”。如今,预制菜行业有了“说明书”,有待从业者快步紧跟、改革创新,真正打消消费者对安全和品质的疑虑。

“如果只从事生产,企业的成本还不高,但是加上原材料采购,还有研发、销售的投入,就大不一样了。”赵蕊说,做好佛跳墙,光汤底就是一门学问。可是,这几年食品行业竞争严重,一些低成本的佛跳墙涌入市场,原材料、工艺等都不符合要求。因此,规范的出台,让她看见了行业向好发展的前景。

“以后可能会出现两极化,一个是追求极致新鲜的净菜和锅气,一个就是丰富多样的‘快手菜’。”赵蕊说。

“目前,省局已经在制定预制菜监管的相关方案,我们会据此进一步细化监管措施,紧盯预制菜食品安全风险点加强排查,并帮助企业配齐配强食品安全管理人员,加强技术帮扶,让常州本土的预制菜良性健康发展。”黄翔说。

# 我市每万人著作权 登记数量15件

## 上年度登记总量为8066件次,同比增长214%

本报讯(记者 周洁 王锐)记者从25日举行的“优秀版权企业全省行”常州站宣讲活动中获悉,我市上年度一般作品著作权登记数量为8066件次,同比增长214%;每万人一般作品著作权登记数量达15件,创历史新高。

我市在版权管理、监测、运营、维护等方面积极探索,成果丰硕。2023年,我市新增设溧阳市融媒体中心、溧阳市文学艺术界联合会、常州纺织服装职业技术学院、常州市知识产权协会、常州剪报发展有限公司5家版权工作站。江苏神工文化发展有限公司“比翼双栖”等版权作品转化项目入

选2023年省优秀版权作品产业转化重点培育项目,江南农村商业银行被评为全国软件正版化版权示范单位。

在保护版权、打击侵权方面,市版权局联合相关部门在全市范围开展集中整治行动,在杭州亚运会和亚残运会版权保护等行动中,协助公安机关受理侵犯著作权案件23起,立案23起,破案9起,抓获犯罪嫌疑人23人。市文化执法支队全年累计查办版权执法案件8起,没收违法所得3万余元,罚款34万余元。市委网信办完善“自媒体”黑白名单管理模式,实施分级分类监管,深入排查梳理出我市MCN机构17家及网络主播125人。

# 常州汽车站三条机场专线优化

本报讯(黄洁璐 常运宣)记者从常运集团获悉,为进一步满足旅客便捷出行的需求,4月26日起,常州汽车站前往上海浦东、南京禄口、常州奔牛的3条机场客运专线优化升级。

常州至上海浦东机场专线新增上门接送服务,采用车型为5—9座豪华商务车型。可以上门接送区域为:青洋路高架以西,G42沪蓉高速(含常州北站)以南,外环高架以东,武南路以北。去程时间为15:00、16:00、18:00,返程时间为20:00、21:00、23:00。

常州至南京禄口机场专线将原花园汽车站站点调整至中吴广场公交站,不仅方便乘客快捷上下车,还缩短了途中时间。同时,新增一趟晚班班次,服务时间更长。此外,为兼顾武进区域百姓出行需求,该专线还新增花海大道中石化金武加油站为途中站点。

常州汽车站至奔牛机场专线推出多人乘车优惠活动。目前,单人票价为26元,优惠后2人票价48元、3人票价57元、4人票价71元。

市民可通过“常运优行”和“巴士管家”微信小程序了解机场专线班次并购票。

# 在常院校困难毕业生 求职创业补贴可补办申请

## 时间:5月1日—31日

本报讯(常人社 秋冰)记者昨天获悉,2024届在常院校困难毕业生求职创业补贴可以补办申请,网上补申报时间为5月1日至31日,逾期不再受理。

据了解,网上补申报对象是在常州大中中专院校就读,毕业年度有就业创业意愿并积极求职创业的2024届毕业生,条件为:享受城乡居民最低生活保障;本人或家庭成员已获得2023—2024学年国家助学贷款(含生源地助学贷款);建档立卡低收入农户家庭(含建档立卡低收入残疾人农户家庭);建档立卡贫困家庭(含建档立卡贫困残疾人家庭)和特困人员。

符合补贴条件的毕业生可通过“江苏省人社厅网上办事服务大厅”或“江苏智慧人社”APP申请求职创业补贴。毕业生网上申请补贴时,需提供江苏省社会保障卡信息,学生本人还需持本人身份证、社会保障卡到发卡银行开通“金融功能”,补贴最终将统一发放到毕业生的江苏省社会保障卡中。

据了解,2023年9月,我市开通在常院校困难毕业生求职创业补贴申请通道,已向常州工学院、常州大学、江苏省常州技师学院等4所在常高校、8所在常职业院校的723名2024届困难毕业生发放每人1500元的求职创业补贴,共计发放108.45万元。

# 《(2023年度)全市知识产权审判工作白皮书》发布

## 全市法院受理 知识产权案件1708件

本报讯(舒翼 常法轩)4月22日,市中院召开知识产权司法保护发布会,发布了《(2023年度)全市知识产权审判工作白皮书》。

《白皮书》显示:2023年全市两级法院共受理各类知识产权案件1708件,审结1571件,结案率91.98%。其中1673件为知识产权民事案件,审结1544件,调解撤诉率达90%以上,最高判赔额达1252万元。一审案件中,数量占前三位的分别是涉著作权纠纷、涉商标权纠纷和涉外观设计专利权纠纷。

近年来,市中院加强知识产权民事案件的对外业务指导,提高指导的针对性和及时性,促进裁判尺度统一。去年基层法

院知产民事案件上诉数同比下降30%以上。同时,全市法院重点打击和严厉惩治涉知名商标、涉商业秘密等重大知识产权犯罪,严格控制缓刑适用,依法适用行为保全、证据妨碍、证据披露制度,及时阻止侵权行为持续进行,最大限度披露侵权产品源头等信息。年全年全市法院受理知识产权刑事案件33件,审结27件。

2023年,市中院知识产权审判庭获评全国法院知识产权审判工作先进集体,3场庭审获评全省法院“百场优秀庭审”一、二、三等奖,1篇文书获评全省法院“百篇优秀裁判文书”三等奖,1名法官被评为“全省法院系统先进工作者”,1名法官被评为“全市审判业务专家”。

# 钟楼推出“家电以旧换新”消费活动

## 时间:4月30日—5月5日

本报讯(何一智 管栋超)记者日前从钟楼区商务局获悉,钟楼区联合常州苏宁易购,将在4月30日至5月5日推出“家电以旧换新”消费活动,通过一系列优惠补贴政策,刺激家电市场快速增长,助推消费提质升级。

本次“家电以旧换新”消费活动落地于苏宁易购南大街店,美的、COLMO、海尔、格力等近百个国内

外品牌的家电产品参与。市民可享受最高1500元的“以旧换新”专项补贴(免费拆旧机),同时在成交价基础上再享受10%的补贴,单件商品最高补贴1000元。提前报名的用户还可享500元购物金、抽奖送清洗等多项优惠。

钟楼区还将针对消费热点不断丰富以旧换新品类,通过政府支持、资金引导、企业让利、金融助力等,持续推动消费升级需求加快释放。

# 我市开展危运从业资格专项检查

## 安全生产整治 常州在行动

本报讯(黄洁璐 谢涛)从偶然查处的一起使用伪造的从业资格证件从事道路危险货物运输活动案件出发,交通执法部门举一反三,对天宁区危险品运输企业从业人员开展全方位摸排检查,防范化解道路风险隐患,全面守牢运输安全底线。记者18日从市交通执法部门获悉,这是全市首次开展大规模危险品运输企业从业人员资格摸排检查。

今年3月25日,市交通执法支队执法三大队在日常执法检查中发现,一辆危运车辆的押运员陈某,竟然伪造证件上岗从业。在案件办理过程中,执法人员对天宁区危险货物运输企业从业人员资质同步开展核查,发现部分危运企业的从业人员资格证也疑似为伪造证件,存在重大安全隐患。

为进一步加强和规范交通运输事中事后监管,推动交通运输综合执法安全治理模式向事前预防转型,三大队以该案件办理为契机,依托智慧执法系统,通过多源数据研判,对天宁区13家危险品运输企业的242名危运从业人员的从业资格开展专项检查。

通过大数据核查、人企检查和路检路查,执法人员全面摸清了天宁区危险品运输企业从业人员资格证疑似持假证的情况。4月16日,交通执法部门组织

召开相关企业负责人通气会,要求相关企业对疑似持假证的从业人员立即停工。同时,对疑似为假证的,发函至持有人属地交通运输主管部门进行协查。对确认为假证的,交通执法部门将督促责任企业依照《劳动法》对从业人员进行解聘处理。

为防止类似情况再次发生,目前,交通执法部门已经将交通运输领域从业人员资质核查问题纳入企业“邀约式”安全检查服务范畴,指导企业建立从业人员入职资质查验机制,并建立长效反馈机制,定期评估和改进核查结果。下一步,我市交通执法部门将持续实施数字化监管和安全生产全过程指导,帮助企业建立入职人员资质核查机制,从源头消除从业人员安全风险。

# 神舟十八号载人飞船发射成功 龙锦小学16名少年现场观摩

本报讯(记者 宋靖)4月25日20时59分,神舟十八号载人飞船在酒泉发射。当天,我市龙锦小学16名小学生在现场见证了发射全过程。

4月24日“中国航天日”当天,龙锦小学党支部书记、校长蒋瑛带着16名少年出征酒泉。据她介绍,他们将思政课堂搬到了酒泉,先聆听了中国工程院院士龙乐豪的演讲报告。25日

当天到达东风发射场,参观了地下指挥中心、飞天公园,了解中国航天发展历程,随后马不停蹄赶到神舟十八号发射观礼现场。

“当现场看到火箭腾空冲向云霄时,孩子们都表示太震撼,太感动了!”蒋瑛说,这趟思政研学之旅,让学生深刻感受到,中国航天的发展,是一代又一代航天人艰苦奋斗、不畏艰难、坚韧不拔、无私

奉献换来的。这次思政研学让孩子们把对科学的兴趣转化为科学的志趣,树立起科技报国之志。

近年来,常州市龙锦小学将航天精神融入思政教育,开设“从红船到飞船”思政课,先后邀请中国工程院院士龙乐豪、中国首批航天员吴杰和赵传东来校讲学,树牢学生科技报国信念。赵传东为此次赴酒泉观礼的龙锦学子授营旗。

江苏省版权局  
创新 保护 共享

# 保护正版 为原创者点赞

我是版宝

AUTO SHO

## 距2024第十九届中国·常州西太湖(春季) 国际车展 还有5天

2024/5.1-5.5  
常州西太湖国际博览中心